
２０２５（令和７）年度

東北学院高等学校入学試験問題

＜一般　Ａ日程＞

社　　会

注意事項

１．受験番号・氏名を解答用紙にはっきり記入しなさい。

２．解答は、すべて解答用紙に記入しなさい。

３．解答用紙だけを提出しなさい。

２０２５（令和７）年１月３０日（木）

１１：２０～１２：１０（５０分間）

著作権に関する注意
本校の入試問題は著作権の対象となっており，著作権法で保護されています。

「私的使用のための複製」や「引用」など著作権法上認められた場合を除き，無断で複製・転用することはできません。
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１

問１　地図中の　　で示されたア～ウは、地図上では同じ長さであるが、地球上での距離はそれぞれ異
なっている。ア～ウを、地球上での距離が短い順に並べ替え、記号で答えなさい。

問２　次の表は、南極大陸を除く５大陸の気候帯の割合（%）を示している。地図中のＡ大陸とＢ大陸と、
表中の①～⑤の組み合わせとして正しいものを、下のア～カから1つ選び、記号で答えなさい。

　次の世界地図は、緯線と経線が直角に交わる地図であり、緯線と経線はそれぞれ等間
隔に引かれています。この地図をみて、あとの問いに答えなさい。

熱帯 乾燥帯 温帯 亜寒帯 寒帯

① 38.6 46.7 14.7 － －

② 5.2 14.4 13.5 43.4 23.5

③ 63.4 14.0 21.0 － 1.6

④ 16.9 57.2 25.9 － －

⑤ 7.4 26.1 17.5 39.2 9.8

（『データブック オブ・ザ・ワールド2023』より作成）

　ア　Ａ－①　Ｂ－③　　　　イ　Ａ－①　Ｂ－④　　　　ウ　Ａ－①　Ｂ－⑤
　エ　Ａ－②　Ｂ－③　　　　オ　Ａ－②　Ｂ－④　　　　カ　Ａ－②　Ｂ－⑤
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問３　地図中のⅠ国について述べた文として適当でないものを、次のア～エから1つ選び、記号で答えな
さい。

　ア　この国では、少子高齢化が急速に進んだため、一人っ子政策は見直された。
　イ　この国では、沿岸部に経済特区を設けたことで、内陸部との経済格差が拡大した。
　ウ　この国の北部では小麦が生産され、近年の生産量は世界有数である。
　エ　日本の石炭輸入量のうち、この国からの輸入量が最も多い。

問４　地図中のⅡで示した４か国の中に１か国だけ、国民の多くが信仰している宗教が異なる国がある。
その国でおもに信仰されている宗教や社会の特徴を説明した文として誤っているものを、次のア～オ
から1つ選び、記号で答えなさい。

　ア　カーストと呼ばれる身分制度によって、職業や結婚の範囲が限定されてきた。
　イ　生き物を殺さないという考え方を大切にしているため、肉を食べない菜食主義を守っている人が多い。
　ウ　「聖なる川」であるガンジス川で身を清めて祈りをささげる。
　エ　牛は神聖な動物と考えられているため、人々に大切にされている。
　オ　イギリスの植民地時代の名残りであるイースター（復活祭）を最も大切にしている。

問５　ある国がモノカルチャー経済に陥っているかどうかを確かめるために必要な資料として最も正しい
ものを、次のア～カから1つ選び、記号で答えなさい。

　ア　農業産出額と工業出荷額　　　イ　輸入総額に占める輸入相手国の割合
　ウ　貿易額と経済成長率　　　　　エ　輸出総額に占める輸出品目の割合
　オ　一次産品の輸出総額　　　　　カ　輸入総額に占める農畜産物の割合

問６　地図中のＣ大陸を中心とした発展途上国の農家の自立を目指して、先進国との間でより適正な価格
で取り引きをおこなう取り組みが広まりつつある。このような取り組みを何というか、カタカナ７字
で答えなさい。

問７　次の文章は、ある国の言語についてまとめたものである。この文章が示す国名を答えなさい。

　この国は、かつてイギリスの植民地であったため、英語
が公用語である。しかし、東部のケベック州では、フランス
語を話す人が多いため、フランス語も公用語となり、二つ
の言語は対等になった。そのため国内では、右の看板のよ
うに英語とフランス語の両言語で注意事項を示した看板も
みられる。



― 2 ― ― 3 ―

都市 特　色

ア Ａ
豊作を祈る竿燈まつりが有名で、多くの観光
客が訪れる。

イ Ｂ
南部鉄器の生産が有名で、海外へも輸出され
ている。

ウ Ｃ
人口100万人を超え、東北地方唯一の政令
指定都市である。

エ Ｄ
江戸時代に起源をもつ「チャグチャグ馬コ」
が今もなお続いている。

オ Ｅ
伝統的工芸品に指定された将棋駒の生産が有
名である。

２

問１　国家の主権が及ぶ範囲として正しいものを、右の図を参考にして、次のア～エから１つ選び、記号
で答えなさい。

　ア　領土、領海
　イ　領土、領海、領空
　ウ　領土、領海、領空、排他的経済水域
　エ　領土、領海、領空、排他的経済水域、公海

問２　次の文は、鹿児島県の農業の特徴をまとめたものである。文中の（　①　）・（　②　）にあてはまる
語句の組み合わせとして正しいものを、次のア～エから１つ選び、記号で答えなさい。

　

　ア　①　火山の噴出物が積み重なって　　　　②　水を通しやすい
　イ　①　火山の噴出物が積み重なって　　　　②　水を通しにくい
　ウ　①　川が運んだ細かい土砂が堆積して　　②　水を通しやすい
　エ　①　川が運んだ細かい土砂が堆積して　　②　水を通しにくい

問３　次の地図中の都市Ａ～Ｅについて、その特色が正しく記されているものを、右の表中のア～オから
1つ選び、記号で答えなさい。

　日本の諸地域に関するあとの問いに答えなさい。

領空

領土 領海 接続
水域

２００海里（約３７０km）

排他的経済水域

１２海里

公海

大気圏

宇宙空間

（１海里＝１８５２m）
かい り

２４海里

　鹿児島県には、(　①　)できた、(　②　)シラス台地が広がっており、茶の栽培など、畑作が
さかんである。
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E
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問４　火山が大規模な噴火を起こしたとき、火口から噴出した高温のガスが、火山灰などと共に高速で
流れる現象を何というか、答えなさい。

問５　岩手県のあるバス会社は、運送会社と契約し、路線バス車内のスペースを利用して宅配便の荷物を
乗客とともに運んでいる。このような取り組みをしている理由を、資料１～３を参考にして、バス会社、
運送会社、地域住民のそれぞれの利点を明らかにして答えなさい。

　資料３　岩手県のあるバス会社と運送会社の取り組みについて
　【イメージ図】

　これまで、◯◯運送会社は岩手県Ａ市の物流ターミナルからＣ営業所へ、自社の大型トラックによっ
て輸送を行い、さらにＣ営業所から約18km先にあるＤ半島まで自社の集配車両で輸送していました。
　この取り組みでは、Ａ市の物流ターミナルからＣ営業所までの運行途中にあるＢ営業所まで自社
の大型トラックで輸送し、同営業所で主にＤ半島行きの荷物を△△バス会社の「都市間路線バス」に積
み替え、Ｃ営業所まで輸送してもらいます。また、Ｃ営業所からＤ半島までを同じく△△バス会社の「Ｄ
路線バス」で輸送してもらい、△△バス会社のＤ車庫で◯◯運送会社のセールスドライバーが荷物を受
け取ります。

資料１　全国の路線バスの廃止・休止状況 (km)

年度 廃止路線 休止路線 合計

2015 7,318 17,173 24,491

2016 7,488 21,847 29,335

2017 5,487 37,551 43,038

2018 7,763 39,632 47,395

2019 7,691 40,503 48,194

（国土交通省ホームページより作成）

資料２　求人倍率の推移

（国土交通省ホームページより作成）
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３ 　凛さんのクラスは、歴史的分野の授業で「金属の歴史」というテーマで発表すること
になりました。各班の資料を読んで、あとの問いに答えなさい。

Ａ班　発表資料

Ｂ班　発表資料

　人類の進化において、二足歩行はきわめて重要な役割をはたしました。このことが人類の効果的な
道具の使用を可能にし、精巧な石器を作り出すなど、道具の進化をもたらしました。さらに金属の発見
と道具としての利用は、人類の文化を飛躍的に発展させました。
　人類が使いはじめた金属器が青銅器か鉄器かについては議論がありますが、メソポタミア文明や

①エジプト文明では紀元前3500年ごろから青銅器が使われ、紀元前1500年前後に現在のトルコに
現れたヒッタイトという古代民族が鉄器を用いはじめていたことがわかっています。これらの金属器
は生活用具・武器・祭

さい

祀
し

器などとして普及し、人類の文化的発展を支えてきました。

　日本列島への金属器の伝来は弥生時代で、鉄器と青銅器の伝来はほぼ同時であったと考えられてい
ます。②はじめは中国や朝鮮半島からもたらされるものに頼っていましたが、③古墳時代には砂鉄や
鉄鉱石から自前で鉄を生産するようになったと考えられています。

問１　下線部①に関連して、エジプト文明について述べた次の文ａ～ｄのうち、正しいものの組み合わせ
を、下のア～エから1つ選び、記号で答えなさい。

　　　ａ　象形文字の1つである神聖文字が発明され使用された。
　　　ｂ　占いの結果を亀の甲や牛の骨に、甲骨文字で記録した。
　　　ｃ　ハンムラビ法典を作って人々を支配した。
　　　ｄ　種まきや収穫の時期を予測するため、太陽暦が作り出された。

　ア　ａとｃ　　　　イ　ａとｄ　　　　ウ　ｂとｃ　　　　エ　ｂとｄ

問２　下線部②に関連して、この時期に中国や朝鮮半島から日本列島に移住し、多くの技術を伝えた人々
を何というか、答えなさい。
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問３　下線部③に関連して、古墳の副葬品※からは、埋葬された人物の特徴を推測することができる。次の
図をみて、下の文章中の（　　）にあてはまる内容を答えなさい。

　　※副葬品：亡くなった人物とともに棺
ひつぎ

の中に入れて埋葬するもの

　図　副葬品の変化

　
前期古墳 中・後期古墳

銅鏡、首飾り、勾
まがたま

玉、管
くだ

玉
たま

などが多く
みられる

鉄製のかぶと・よろいや武器、馬具などが多く
みられる

文章

　副葬品から、前期の古墳に埋葬された人物は儀式をとりおこなうような支配者であったことが
わかり、中・後期の古墳に埋葬された人物は、（　　　）であったことがわかります。



― 6 ― ― 7 ―

Ｃ班　発表資料

　日本における金についての記録は、聖武天皇が奈良の東大寺の大仏の鋳造にあたり、その表面に
塗る金の不足に悩んでいた時に、陸

む

奥
つ

国
のくに

涌谷（現在の宮城県涌谷町）から砂金が献上された、というの
が最初です。④大仏造立は聖武天皇の発願による、律令国家が膨大な国費をつぎ込んで完成した一大
事業でした。749年、大仏本体の鋳造が秋には完了するというのに、大仏に鍍

め っ き

金する金の量が不足し
ていました。唐から輸入することも検討されるほど深刻な事態でした。しかしその絶妙のタイミング
で陸奥国の国司から⑤金を発見したという報告が舞い込みます。これを受け律令国家は、３年間陸奥
国の調と庸を免除する決定を下します。そして752年、東大寺の大仏が完成しました。

問４　下線部④に関連して、東大寺の大仏造立にゆかりのある人物Ｘ、Ｙとその説明ａ～ｄの組み合わせ
として正しいものを、下のア～クから1つ選び、記号で答えなさい。

　　　Ｘ　最澄　　　　Ｙ　行基

　　　ａ　仏教の教えに基づいて、橋やため池をつくり、民衆の信頼を得た。
　　　ｂ　唐の僧侶で、たび重なる渡航の失敗をへた後に来日し、日本に正式な戒律を伝えた。
　　　ｃ　遣唐使とともに唐に渡り、帰国後、天台宗を開いて、比叡山に延暦寺を建てた。
　　　ｄ　遣唐使とともに唐に渡り、帰国後、真言宗を開いて、高野山に金剛峯寺を建てた。

　ア　Ｘ－ａ　　　イ　Ｘ－ｂ　　　ウ　Ｘ－ｃ　　　エ　Ｘ－ｄ
　オ　Ｙ－ａ　　　カ　Ｙ－ｂ　　　キ　Ｙ－ｃ　　　ク　Ｙ－ｄ　

問５　下線部⑤に関連して、歌人大伴家持は、「天
すめろき

皇の御
み よ

代栄
さか

えむと東
あづま

なる　陸
みちのくやま

奥山に金
くがね

花
はな

咲
さ

く」という歌
を残した。このような歌人の歌や農民、防人の歌などが収録された、大伴家持がまとめたとされる
奈良時代の歌集の名称を答えなさい。
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問３　下線部③に関連して、古墳の副葬品※からは、埋葬された人物の特徴を推測することができる。次の
図をみて、下の文章中の（　　）にあてはまる内容を答えなさい。

　　※副葬品：亡くなった人物とともに棺
ひつぎ

の中に入れて埋葬するもの

　図　副葬品の変化

　
前期古墳 中・後期古墳

銅鏡、首飾り、勾
まがたま

玉、管
くだ

玉
たま

などが多く
みられる

鉄製のかぶと・よろいや武器、馬具などが多く
みられる

文章

　副葬品から、前期の古墳に埋葬された人物は儀式をとりおこなうような支配者であったことが
わかり、中・後期の古墳に埋葬された人物は、（　　　）であったことがわかります。
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Ｄ班　発表資料

　６世紀頃から始まった日本の製鉄は、「たたら」とよばれる技術を用い、中国地方を中心に九州から
近畿地方で盛んとなり、ついで関東以北に広がっていきました。製鉄技術の進歩により、⑥平安時代
には刀の製造技術がほぼ完成されてきたと考えられています。たたら製鉄は、その後の⑦刀や鉄砲など
の武器の生産に必要な原料を供給し、⑧武士の活躍を支え、室町時代には、⑨東アジア地域との関係
を築くための輸出品として刀剣が用いられることもありました。そして⑩江戸時代の末に西洋式の

⑪近代製鉄技術が入って来るまで日本の製鉄の中心となっていました。釜石にわが国ではじめての西
洋式溶鉱炉を建設した、盛岡藩（現在の岩手県）藩士の大

おおしま

島高
たかとう

任は「近代製鉄の父」と称えられています。

問６　下線部⑥に関連して、平安時代の出来事について述べた次の文Ⅰ～Ⅲについて、年代の古い順に
正しく並べたものを、下のア～カから1つ選び、記号で答えなさい。

　　　Ⅰ　藤原道長とその子頼通は、自分の娘を天皇の后にし、生まれた子供を天皇にして摂政や関白と
なって政治の実権を握った。

　　　Ⅱ　蝦夷は律令国家の支配に対して激しい抵抗を繰り返していたが、坂上田村麻呂を征夷大将軍と
する軍が蝦夷の拠点を攻め、東北地方への支配を広げた。

　　　Ⅲ　白河天皇は、天皇の位を幼少の皇子に譲って上皇となったあとも、住まいである院で政治を
行った。

　ア　Ⅰ→Ⅱ→Ⅲ　　　　イ　Ⅰ→Ⅲ→Ⅱ　　　　ウ　Ⅱ→Ⅰ→Ⅲ
　エ　Ⅱ→Ⅲ→Ⅰ　　　　オ　Ⅲ→Ⅰ→Ⅱ　　　　カ　Ⅲ→Ⅱ→Ⅰ

問７　下線部⑦に関連して、鉄砲は1543年に種子島に漂着したポルトガル人が日本に初めてもたらし、
その後、堺などの都市で国内生産が進められた。次の地図中のＡ～Ｄと、種子島と堺の位置の組み
合わせとして正しいものを、下のア～エから1つ選び、記号で答えなさい。

 

　ア　種子島－Ａ　　堺－Ｃ　　　イ　種子島－Ａ　　堺－Ｄ
　ウ　種子島－Ｂ　　堺－Ｃ　　　エ　種子島－Ｂ　　堺－Ｄ

A

C

B

D
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問８　下線部⑧に関連して、次の文Ⅰ～Ⅲについて、年代の古い順に正しく並べたものを、下のア～カか
ら1つ選び、記号で答えなさい。

　　　Ⅰ　２度にわたる蒙古襲来に立ち向かい、防衛に成功した。
　　　Ⅱ　11年間にも及ぶ応仁の乱により、京都の大半は焼け野原になった。
　　　Ⅲ　御家人の権利や武士の慣習をまとめた御成敗式目が制定された。

　ア　Ⅰ→Ⅱ→Ⅲ　　　　イ　Ⅰ→Ⅲ→Ⅱ　　　　ウ　Ⅱ→Ⅰ→Ⅲ
　エ　Ⅱ→Ⅲ→Ⅰ　　　　オ　Ⅲ→Ⅰ→Ⅱ　　　　カ　Ⅲ→Ⅱ→Ⅰ

問９　下線部⑨に関連して、室町時代の日本と東アジア地域との関係について述べた文として誤っている
ものを、次のア～エから1つ選び、記号で答えなさい。

　ア　室町幕府と宋との貿易では、正式な貿易船と倭寇を区別するために勘合が用いられた。
　イ　室町幕府は朝鮮との貿易を開始したが、のちに対馬の宗氏が貿易を独占するようになった。
　ウ　蝦夷地のアイヌの人々との交易は、津軽半島の十三湊の領主である安藤（安東）氏のもとで繁栄した。
　エ　琉球王国は、多くの日本人商人が訪れるなど、東アジア・東南アジア海域の中継貿易の拠点として

繁栄した。

問10　下線部⑩に関連して、次の（１）、（２）の問いに答えなさい。
（１）江戸幕府は全国統一の金・銀・銭の貨幣を作り流通させた。次の文章の（　X　）～（　Z　）にあ

てはまる語句の組み合わせとして正しいものを、下のア～エから１つ選び、記号で答えなさい。

　ア　Ｘ－金　　Ｙ－銀　　Ｚ－五人組　　　　イ　Ｘ－金　　Ｙ－銀　　Ｚ－両替商
　ウ　Ｘ－銀　　Ｙ－金　　Ｚ－五人組　　　　エ　Ｘ－銀　　Ｙ－金　　Ｚ－両替商

　江戸時代の東日本では（　X　）の貨幣が、西日本では（　Y　）の貨幣が主に使われていたため、
上方とよばれた大阪や京都から江戸への取り引きでは、大量の金銀の交換が行われました。交通が
整備されて取り引きが増えたこともあり、貨幣の交換を行う（　Z　）が現れました。
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Ｄ班　発表資料

　６世紀頃から始まった日本の製鉄は、「たたら」とよばれる技術を用い、中国地方を中心に九州から
近畿地方で盛んとなり、ついで関東以北に広がっていきました。製鉄技術の進歩により、⑥平安時代
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（２）この時期の世界の出来事について述べた次の文ａ～ｄのうち、正しいものの組み合わせを、下の
ア～エから1つ選び、記号で答えなさい。

　　　ａ　イギリスでは名誉革命が起き、権利の章典が制定され、共和政が確立した。
　　　ｂ　フランスでは、ナポレオンが国民投票によって皇帝となった。
　　　ｃ　アメリカ独立戦争が起き、リンカンを総司令官とする植民地軍が勝利した。
　　　ｄ　イギリスのロックは、社会は基本的人権を持つ個人どうしの契約で成り立つとする社会契約説

を主張した。

　ア　ａとｃ　　　　イ　ａとｄ　　　　ウ　ｂとｃ　　　　エ　ｂとｄ

問11　下線部⑪に関連して、近代的な設備を整えた製糸工場のモデルとして、群馬県に建てられた官営工場
を答えなさい。

Ｅ班　発表資料

　⑫日本の産業革命は、まず繊維工業に代表される軽工業が発展し、次いで鉄鋼業に代表される重工
業が発展するという、二つの段階をへて進みました。
　⑬第一次世界大戦中に世界経済で力を伸ばしたのが、戦場とならなかった日本とアメリカでした。
日本では、戦争に必要とされた船舶や鉄鋼などを生産し、重工業が急成長しました。
　日中戦争が始まり、長期化すると、金属使用量の増加に加え、アメリカの鉄や石油の輸出制限など
により、深刻な金属類不足に悩まされました。そこで、⑭政府はこのような状況を打破するために国
民に広く金属類の供出※を求めました。炊飯に使う釜や寺の鐘もその対象となりました。そのような中
で、太平洋戦争は1945年に日本の降伏とともに終わりました。
　⑮戦後の日本の復興と成長には目覚ましいものがあります。それは、これまでの歴史のように、
金属の利用や、それを原料とした新たな工業への挑戦の上に成り立ったものと考えられます。
　
　※供出：提供すること
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問12　下線部⑫に関連して、次のグラフから読み取れることに関して述べた下の文ａ～ｄのうち、正しい
ものの組み合わせを、下のア～エから1つ選び、記号で答えなさい。

　　　　　　　　　グラフ

　　　ａ　グラフの期間の日本は農業国だったため、食料品を輸入することはなかった。
　　　ｂ　生糸は、３つの年のすべてで輸出品の１位となっており、輸出額は増加し続けている。
　　　ｃ　グラフの期間を通じて、綿糸の国産化が進んだ。
　　　ｄ　グラフの期間を通じて、貿易の規模は拡大しており、常に輸入額が輸出額を上回っている。

　ア　ａとｃ　　　　イ　ａとｄ　　　　ウ　ｂとｃ　　　　エ　ｂとｄ

（『日本貿易精覧』より作成）
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5.0

緑茶
17.9

その他
29.8 

輸入品
2,936
万円

綿糸
17.7％

石油 毛織物

綿織物鉄類
3.6

9.8
9.15.7

砂糖
15.9

その他
38.2 

1885年

輸出品
21,493

万円

生糸
 29.1
 ％

石炭
7.2

8.1

綿糸
13.3

その他
42.3 輸入品

22,040
万円

綿花
　28.2
　％

機械類

絹織物
鉄類 5.4

綿織物 4.2毛織物 4.1
綿糸 2.3

6.2
砂糖

7.9

その他
41.7 

1899年

輸出品
63,246

万円

生糸
 29.8
 ％

綿織物
5.3

6.2

綿糸
11.2

その他
47.5 輸入品

72,943
万円

綿花
　32.0
　％

絹織物

鉄類

機械類
米

砂糖
5.0

7.0
6.6

7.8

その他
41.6 

1913年
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（２）この時期の世界の出来事について述べた次の文ａ～ｄのうち、正しいものの組み合わせを、下の
ア～エから1つ選び、記号で答えなさい。

　　　ａ　イギリスでは名誉革命が起き、権利の章典が制定され、共和政が確立した。
　　　ｂ　フランスでは、ナポレオンが国民投票によって皇帝となった。
　　　ｃ　アメリカ独立戦争が起き、リンカンを総司令官とする植民地軍が勝利した。
　　　ｄ　イギリスのロックは、社会は基本的人権を持つ個人どうしの契約で成り立つとする社会契約説

を主張した。

　ア　ａとｃ　　　　イ　ａとｄ　　　　ウ　ｂとｃ　　　　エ　ｂとｄ

問11　下線部⑪に関連して、近代的な設備を整えた製糸工場のモデルとして、群馬県に建てられた官営工場
を答えなさい。

Ｅ班　発表資料

　⑫日本の産業革命は、まず繊維工業に代表される軽工業が発展し、次いで鉄鋼業に代表される重工
業が発展するという、二つの段階をへて進みました。
　⑬第一次世界大戦中に世界経済で力を伸ばしたのが、戦場とならなかった日本とアメリカでした。
日本では、戦争に必要とされた船舶や鉄鋼などを生産し、重工業が急成長しました。
　日中戦争が始まり、長期化すると、金属使用量の増加に加え、アメリカの鉄や石油の輸出制限など
により、深刻な金属類不足に悩まされました。そこで、⑭政府はこのような状況を打破するために国
民に広く金属類の供出※を求めました。炊飯に使う釜や寺の鐘もその対象となりました。そのような中
で、太平洋戦争は1945年に日本の降伏とともに終わりました。
　⑮戦後の日本の復興と成長には目覚ましいものがあります。それは、これまでの歴史のように、
金属の利用や、それを原料とした新たな工業への挑戦の上に成り立ったものと考えられます。
　
　※供出：提供すること
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問13　下線部⑬に関連して、次のグラフは日本の国家予算に占める軍事費の割合の変化を示している。
第一次世界大戦後、1920年代に軍事費の割合が減少していることの背景に、国際社会におけるどのよ
うな気運が関係していたかを、直接的に軍事費の割合の減少につながる年表中の出来事に触れながら
説明しなさい。

　　グラフ

　

問14　下線部⑭に関連して、次の文章中の（　　　）にあてはまる法令名を答えなさい。

（『昭和財政史』より作成）

年表

西暦（年） おもな出来事

1918
1919
1921
1922

1923

シベリア出兵が開始される
中国で五・四運動が起こる
ワシントン会議が開かれる
全国水平社が結成される
ソビエト社会主義共和国連邦が成立する
関東大震災が発生する
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％

1890 95 1900 05 10 15 20 25 30 35 40 年

　近衛文麿内閣は「挙国一致」を目標として、すべての国民を戦争に向かわせ、国の予算の大部分を
軍事費にあてるようにしました。また、国民や物資を優先して戦争に回そうと、1938年に（　　　）
を定めました。
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問15　下線部⑮に関連して、戦後の日本の出来事について述べた次の文Ⅰ～Ⅲについて、年代の古い順に
正しく並べたものを、下のア～カから1つ選び、記号で答えなさい。

　　　Ⅰ　経済成長を優先し、人々の健康や自然に対する配慮を欠いていたことへの反省から、公害対策
基本法が制定された。

　　　Ⅱ　朝鮮戦争が始まると、日本はアメリカ軍が戦争に必要とする軍事物資などの生産を引き受けた
ことで、経済の復興が進んだ。

　　　Ⅲ　女性の選挙権や参政権が認められ、39人の女性国会議員が初めて誕生した。

　ア　Ⅰ→Ⅱ→Ⅲ　　　　イ　Ⅰ→Ⅲ→Ⅱ　　　　ウ　Ⅱ→Ⅰ→Ⅲ
　エ　Ⅱ→Ⅲ→Ⅰ　　　　オ　Ⅲ→Ⅰ→Ⅱ　　　　カ　Ⅲ→Ⅱ→Ⅰ
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　近衛文麿内閣は「挙国一致」を目標として、すべての国民を戦争に向かわせ、国の予算の大部分を
軍事費にあてるようにしました。また、国民や物資を優先して戦争に回そうと、1938年に（　　　）
を定めました。
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４ 　新田さんは、公民的分野の授業で、社会の出来事からテーマを選び、レポートを作成
するという課題に取り組みました。新田さんは、レポートテーマを「オリンピック・パ
ラリンピック」とし、レポートにまとめる手順を考えるため、次のイメージマップを作成
しました。これをみて、あとの問いに答えなさい。

オリンピック
パラリンピック

問題点と
　　課題

開催国の 　　 
政治的問題

ドーピング
問題権利 競技の公平性

社会的側面
環境への

配慮

平和の促進国際交流

スポンサーシップ

観客動員 経済効果

経済的側面

種類

夏季

冬季

参加

参加国

選手選考

概要定義

歴史

目的

⑤

①

⑥

②

③

④
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問１　下線部①に関連して、基本的人権には社会権がある。社会権に関する次の（１）、（２）の問いに答え
なさい。

（１）社会権に関して述べた文として正しいものを、次のア～エから1つ選び、記号で答えなさい。

　ア　私たちは、自分がどの宗教を信仰するかを決めることができる。
　イ　日本では、満18歳以上のすべての国民に、投票によって国会議員を選ぶ権利が認められている。
　ウ　学校教育を通じて子どもたちは、生活に必要な知識や判断力、協調性などを身につけることができる。
　エ　人びとは、お金や土地などの財産を持つことができる。

（２）日本の社会保障に関する次の資料１、資料２中の（　　　）に共通してあてはまる語句を答えな
さい。

資料１　（　　　）費の支給額

資料２　（　　　）の申請の流れ

4000
(10億円)

3500

3000

2500

2000
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0
1960 70 80 90 10 15年度2000

16.3

生活扶助
32.3

医療扶助
48.1%

住宅扶助 その他 3.3

■総支給額と内訳
総額3兆7127億円

［2015年度]

相談・申請

　（　　　）を希望する

人は、福祉事務所や市

役所、町村役場などに

相談し、必要に応じて

申請手続きを行います。

調査

　福祉事務所の担当者

が、申請した人の生活の

状況や収入、資産など

を調査し、要件を満た

しているか確認します。

決定・通知

　調査を基に（　　　）

の必要性や内容を決定

し、申請日から14日（お

そくとも30日）以内に文

書で通知します。
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４ 　新田さんは、公民的分野の授業で、社会の出来事からテーマを選び、レポートを作成
するという課題に取り組みました。新田さんは、レポートテーマを「オリンピック・パ
ラリンピック」とし、レポートにまとめる手順を考えるため、次のイメージマップを作成
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問２　下線部②に関連して、次の（１）、（２）の問いに答えなさい。
（１）株式会社について述べた次の文章中の（　X　）、（　Y　）にあてはまる語句の組み合わせとして

正しいものを、下のア～エから1つ選び、記号で答えなさい。

　ア　Ｘ　一株一票　　Ｙ　有限責任
　イ　Ｘ　一株一票　　Ｙ　無限責任
　ウ　Ｘ　一人一票　　Ｙ　有限責任
　エ　Ｘ　一人一票　　Ｙ　無限責任

（２）次の資料は、1955 年から 2020 年までの日本の実質経済成長率を示したものである。この資料を
参考に、下のア～エの出来事を年代の古い順に並べたとき、３番目になるものを選び、記号で答えな
さい。

　　資料

　ア　新型コロナウイルス感染症の世界的拡大　　　　イ　石油危機の発生
　ウ　アジア通貨危機の発生　　　　　　　　　　　　エ　世界金融危機の発生

　株式会社の出資者である株主には、企業が獲得した利潤の一部が配当として分配されることに
なっている。最高意思決定機関である株主総会は、（　X　）の原則に基づいて議決権を行使できる
という仕組みが採用されている。また株主は、資本金を提供するだけであり、会社が倒産しても、
債権者に対して各人の出資分以上の法的責任を負わないことになっているが、これを株主の
（　Y　）という。

（内閣府資料ほかより作成）
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問３　下線部③に関連して述べた次の文章中の（　　　）にあてはまる語句を、答えなさい。

問４　下線部④に関連して、温室効果ガス削減をめぐって2015年に国連で採択されたパリ協定について
述べた次の文ａ～ｄのうち、正しいものの組み合わせを、下のア～エから１つ選び、記号で答えなさい。

　　　ａ　削減目標値は、政府間交渉で決定している。
　　　ｂ　削減目標値は、各国が自ら決定する。
　　　ｃ　発展途上国も含めたすべての国に、排出削減に取り組む義務が課されている。
　　　ｄ　先進国にのみ、排出削減に取り組む義務が課されている。　

　ア　ａとｃ　　　　イ　ａとｄ　　　　ウ　ｂとｃ　　　　エ　ｂとｄ

問５　下線部⑤に関連して述べた次の文章中の（　　　）に共通してあてはまる語句を、漢字４字で答え
なさい。

問６　下線部⑥に関連して、日本の政治に関する次の（１）～（５）の問いに答えなさい。
（１）次の文は、日本国憲法の第51条である。ここで述べられている国会議員の特権を何というか、答え

なさい。

　一度に多くの人々の命をうばう核兵器や化学兵器、生物兵器などの大量破壊兵器の廃絶が重要で
ある。そのために 1968 年に、核保有国以外の国が核兵器を持つことを禁止する（　　　）が採択
された。しかし、これ以降も新たに核兵器を保有したり、保有しようとしている国があることが、
国際社会の大きな課題である。

　政府は、多くの重要な役割を担っている。例えば、道路や公園などの（　　　）の整備や学校教育
や社会保障などの公共サービスの提供もそうである。オリンピック・パラリンピック開催地では、
オリンピック・パラリンピックに向けて進められている公共施設整備によって構築された（　　　）
を、大会終了後の都市の中でどのように活用することができるのか、後世に誇れるような（　　　）
にしていく必要がある。

両議院の議員は、議院で行った演説、討論又
また

は表決※について、院外で責任は問はれない。

※表決：議案に対する可否の意思を表示すること。
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問２　下線部②に関連して、次の（１）、（２）の問いに答えなさい。
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　ウ　Ｘ　一人一票　　Ｙ　有限責任
　エ　Ｘ　一人一票　　Ｙ　無限責任

（２）次の資料は、1955 年から 2020 年までの日本の実質経済成長率を示したものである。この資料を
参考に、下のア～エの出来事を年代の古い順に並べたとき、３番目になるものを選び、記号で答えな
さい。

　　資料

　ア　新型コロナウイルス感染症の世界的拡大　　　　イ　石油危機の発生
　ウ　アジア通貨危機の発生　　　　　　　　　　　　エ　世界金融危機の発生

　株式会社の出資者である株主には、企業が獲得した利潤の一部が配当として分配されることに
なっている。最高意思決定機関である株主総会は、（　X　）の原則に基づいて議決権を行使できる
という仕組みが採用されている。また株主は、資本金を提供するだけであり、会社が倒産しても、
債権者に対して各人の出資分以上の法的責任を負わないことになっているが、これを株主の
（　Y　）という。

（内閣府資料ほかより作成）
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（２）日本の地方公共団体の政治に関して述べた文として正しいものを、次のア～エから1つ選び、記号
で答えなさい。

　ア　地方公共団体の住民が、その地方公共団体の首長や議会の議員に就くことができるようになる年齢
は、満30歳以上と法律に規定されている。

　イ　地方公共団体は、消防や下水道の整備などの事務を担っており、地方公共団体の収入には、住民が
納める地方税が含まれる。

　ウ　地方公共団体の首長及び地方公共団体の議会の議員は、その地方公共団体の住民によって間接選挙
で選ばれる。

　エ　地方公共団体の首長の解職請求は、地方公共団体の住民がその地方公共団体の有権者の３分の２
以上の署名を集めることにより、選挙管理委員会に請求することができる。

（３）次の資料を見て、日本の裁判について述べた下の文章中の（　X　）、（　Y　）にあてはまる語句の
組み合わせとして正しいものを、あとのア～エから1つ選び、記号で答えなさい。

　　　資料

　

　ア　Ｘ－地方　　Ｙ－令状主義　　　　イ　Ｘ－地方　　Ｙ－罪刑法定主義
　ウ　Ｘ－高等　　Ｙ－令状主義　　　　エ　Ｘ－高等　　Ｙ－罪刑法定主義

　日本の裁判所は最高裁判所と下級裁判所にわけることができる。上の資料は下級裁判所のうち
（　X　）裁判所の位置を示している。
　裁判は取り扱う内容によって大きく二つに分けられる。個人や企業といった私人の争いなどを
解決するものは民事裁判と呼ばれ、殺人や傷害、強盗や詐

さ ぎ

欺などの犯罪について、有罪か無罪かを
決めるものは刑事裁判と呼ばれる。刑事裁判は、どのような行為が罪にあたり、処罰されるのかに
ついてはあらかじめ法律で定めておくという（　Y　）が採られている。

札幌市

仙台市

東京

名古屋市

大阪市

高松市

広島市福岡市
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（４）日本国憲法に規定されている天皇の国事行為として正しいものを、次のア～エから１つ選び、記号
で答えなさい。

　ア　親善のために外国を訪問すること　　　　イ　条約を締結すること
　ウ　栄典を授与すること　　　　　　　　　　エ　最高裁判所長官を指名すること

（５）次の資料１は、架空の衆議院議員総選挙が実施された翌日の、架空の新聞の朝刊である。この選挙後、
特別国会における首相指名選挙がおこなわれた日付として妥当なものを、下のア～エからすべて選び、
記号で答えなさい。また、資料２を参考にして、誰が首相になったか、「両院協議会」という語句を
必ず用いて説明しなさい。

　　　資料１

　ア　20××年10月10日　　 イ　20××年10月30日
　ウ　20××年11月9日  　　 エ　20××年11月29日

資料２　各議院の首相指名選挙の結果

候補者
得票数

衆議院 参議院

X 氏 206 125

Y 氏  24  33

Z 氏 235  90

Ｂ
党
敗
北

　Ｃ党
躍
進
20
議
席

Ａ党単独過半数  政権交代へ

20××年10月2日（月）
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（２）日本の地方公共団体の政治に関して述べた文として正しいものを、次のア～エから1つ選び、記号
で答えなさい。

　ア　地方公共団体の住民が、その地方公共団体の首長や議会の議員に就くことができるようになる年齢
は、満30歳以上と法律に規定されている。

　イ　地方公共団体は、消防や下水道の整備などの事務を担っており、地方公共団体の収入には、住民が
納める地方税が含まれる。

　ウ　地方公共団体の首長及び地方公共団体の議会の議員は、その地方公共団体の住民によって間接選挙
で選ばれる。

　エ　地方公共団体の首長の解職請求は、地方公共団体の住民がその地方公共団体の有権者の３分の２
以上の署名を集めることにより、選挙管理委員会に請求することができる。

（３）次の資料を見て、日本の裁判について述べた下の文章中の（　X　）、（　Y　）にあてはまる語句の
組み合わせとして正しいものを、あとのア～エから1つ選び、記号で答えなさい。

　　　資料

　

　ア　Ｘ－地方　　Ｙ－令状主義　　　　イ　Ｘ－地方　　Ｙ－罪刑法定主義
　ウ　Ｘ－高等　　Ｙ－令状主義　　　　エ　Ｘ－高等　　Ｙ－罪刑法定主義

　日本の裁判所は最高裁判所と下級裁判所にわけることができる。上の資料は下級裁判所のうち
（　X　）裁判所の位置を示している。
　裁判は取り扱う内容によって大きく二つに分けられる。個人や企業といった私人の争いなどを
解決するものは民事裁判と呼ばれ、殺人や傷害、強盗や詐

さ ぎ

欺などの犯罪について、有罪か無罪かを
決めるものは刑事裁判と呼ばれる。刑事裁判は、どのような行為が罪にあたり、処罰されるのかに
ついてはあらかじめ法律で定めておくという（　Y　）が採られている。
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